解放军理工大学研究生教育简介
中国人民解放军理工大学坐落在人文荟萃、风景秀美的六朝古都南京，1999年由原解放军通信工程学院、工程兵工程学院、空军气象学院和总参第六十三研究所合并组建而成，是全军五所综合大学之一。理工大学隶属中国人民解放军总参谋部，下辖“五院一所一系”，即通信工程学院、指挥自动化学院、工程兵工程学院、气象学院、理学院、总参第六十三研究所和外训系，是一所集理、工、军、文、哲于一体，以本科生、研究生教育为主，教学、科研并重的军队新型综合大学。学校主要在军事通信工程、指挥信息系统、军用防护工程、作战工程保障、军事气象水文等领域培养军队信息化建设急需的新型军事人才，是国家和军队人才培养、知识创新和装备研制的重要基地。
学校占地总面积3600余亩，主要校区有4个。各类教学、科研和生活设施齐全，校园环境幽雅，办学条件优良。建有条件良好的教学楼、图书馆、实验楼、学员宿舍楼、研究生教学科研基地等。学校拥有1个国防科技重点实验室和7个军队重点实验室，设有29个全军性研究中心。学校图书馆是军队院校图书馆系统先进单位，引进了IEL、Springer Link、ASME、ASCE、ACM、EI等外文在线数据库，以及万方、超星、ADKS等中文数据库；目前馆藏纸质图书等文献资料110万余册，馆藏数字图书190万余册；图书馆内建有“全军院校图书馆外文科技文献资料服务中心”、“全军院校图书馆数字影像资料服务中心”和“全军军事气象水文学科信息网”等全军性服务中心，为教学科研发挥了强有力的服务保障作用。学校建有宽带校园网，并与军队图书信息网络系统、国防情报信息系统、国家教育科研网和全军军事训练信息网等高速互联，全军军事训练信息网华东地区信息中心设在校内。
学校具有较长的研究生教育历史，早在六十年代初就开始招收培养研究生，是全军最早招收培养博士、硕士研究生的单位之一， 1979年恢复研究生培养工作。目前，学校拥有信息与通信工程、土木工程、大气科学、机械工程、计算机科学与技术、兵器科学与技术、军队指挥学等7个一级学科博士学位授权点和海洋科学、数学、电子科学与技术、光学工程等11个一级学科硕士学位授权点；电磁场与微波技术、军事装备学等37个二级学科博士学位授权点；系统工程、军队管理学等62个硕士学位授权点；并具有机械工程等9个领域的工程硕士专业学位授予权和授予具有研究生毕业同等学力人员硕士学位权。学校设有10个博士后科研流动（工作）站；拥有3个国家重点学科，1个国家重点（培育）学科，4个军队重点学科，3个江苏省一级学科重点学科，22个江苏省二级学科重点学科。形成了电子信息与通信、指挥信息系统、军事工程防护、作战工程保障、大气海洋与空间环境等具有突出优势与特色的学科群，初步构建了信息化为主导，以工为主、理工结合、理工军文哲等多学科协调发展的综合化学科专业体系。
学校拥有一支以院士、名师领军，博专兼备、中坚厚实、成果丰硕、素质能力较强的教学科研队伍。现有中国科学院院士1名，中国工程院院士2名，国家有突出贡献的中青年专家4名，享受政府特殊津贴的30名，国家杰出青年科学基金获得者3名，国家新世纪百千万人才工程国家级人选4名，国家新世纪优秀人才支持计划入选者3名。具有高级专业技术职务的教员650余名，博士生导师88名，硕士生导师404名。经过三十多年的建设与发展，学校的研究生教育得到快速发展，为军队现代化建设输送了大批高层次高素质专门人才，学校已成为军队研究生培养的重要基地。
目前，学校深入贯彻落实科学发展观，坚持以人为本，恪守“忠诚、博识、卓越”的校训，秉承“尊师重教、团结奉献、求是创新”的校风，正在为把我校建成“军内领先、国际知名”的教学科研型综合性大学而努力奋斗，为国防和军队现代化建设做出更大的贡献。
