附录三 各校区简介：
仙林总览
仙林一进校门，映入眼帘的除了仙林校区的标志性建筑物--敬文图书馆外，便是对称于图书馆两边的学正、学明教学楼。这两栋五层教学楼从平面图上来看，皆为“回”字型。把视线朝东移．在睡莲池边，有一幢五层“凹”字形白色大楼，这就是学海楼。学海楼内所在院系的专业比较综合，有法学院、商学院、公管院、强化院等等。靠近东苑宿舍两栋式样别致的教学楼分别是原美楼、广乐楼。

除了教学楼，仙林校区还有四幢实验楼。学生们常去的有化成楼，这里是外院、新传院、数科院和体科院的办公所在地。另外因为数科院的机房和外院的语音室在此，所以平时出入学生极多。更重要的事，学校的三大媒体--电视台、广播台、外语教学广播电台皆设于此，使这栋楼更为繁忙。要注意的是：由于地形关系，无论你从哪个门进入此楼，你进入的都将是二楼。而一楼还要从楼梯往下。同时，电梯也是以二楼为起点的。于此相比，格物、明理、化育三栋实验楼则安静的多。格物楼主要是物科院的实验楼，内设微格教室，他是供师范专业学生进行模拟教学用的，每个教室可容纳三十人左右，其教学实况可监控并录像。明理楼主要是地科院和新传院的实验楼。靠近西苑大学生活动中心的一幢五层建筑是化育楼，它的东边是生科院实验室。西边则是化科院实验室。当然，生科院许多人体骨骼和器官标本也陈列于此。

从一号门进入校区，东侧的一幢建筑是厚生楼，即行政办公楼。北苑有行敏、行健、行远、行知四幢科研楼和学行楼这一综合教学楼。这些楼宇虽然式样各异，作用不同，但屹立于仙林校区内，为南师的莘莘学子们营造了良好的学习环境。仙林校区共有四个生活区，分别是东西南北四苑，东苑的食堂是南师口碑最好的食堂，它三楼的诸多排挡确实味道不错。超市边上有复印店，另外勤工助学超市内也可以进行打印复印的工作，新建好的东苑学生活动中心想必会为大家带来精彩的课余生活。西苑是功能最齐全的生活区，充值洗澡等等服务应有尽有，它附近的大活是校团委指导下的学生会和其它学生组织。从东苑到西苑会经过世纪广场和敬文广场。南苑在学校大门之外，交通十分便利。北苑的公共设施处于北苑的中央位置，在男生宿舍、女生宿舍、学行楼、操场的环抱之中。

在东苑和北苑之间有一个采月湖，湖南侧是地科院同学的气象站，西侧有音乐台，北侧则是聚星苑宾馆的大楼。音乐台前有起霞坡，阳光明媚的假日，约上三五好友，畅谈人生理想，此处不失为一难得的佳地，面对波光粼粼的湖面，你的心境也会随之变得开朗起来。

 敬文图书馆简介
敬文图书馆建成于2001年，是一座现代化的大型图书馆，是我校图书馆的中心馆。位居仙林校区的中轴线上，背倚青

山，遥对校门，占地5200平方米，建筑面积20800平方米，是目前我省单体建筑面积最大的图书馆。馆内设12个大型阅览室．有阅览座位4000多个。图书馆实行书刊开架借阅一体化服务模式，三楼大厅设有计算机公共检索区，各借阅室均配有供读者自带计算机设备的接入信息点。外文、多媒体视听资料中心配备有84台多媒体视听设备，入藏音像视听资料2000多件。另设有视听沙龙，专门为研究人员和有特殊需要的读者提供服务。

通信地扯 南京市亚东新城区文苑路1号

邮    编     210046

 

随园风情
南师随园校区坐落在清凉山下、乌龙潭畔，极具古典园林之美，更积淀着极为丰富的历史文化底蕴，素来享有“东方最美丽的校园”之美誉。其建筑以仿古的大屋顶结构为主，采用轴线对称分布，主要包括100号、200号、300号、400号、500号、600号、700号、南大楼、北大楼、计算中心、幼教中心、小礼堂、华夏图书馆、外文楼、音乐楼及中大楼等建筑，其间芳草与绿树影映交辉，画栋雕梁，为随园校区校园的精华所在。南部为新教学科研和外事活动区，其建筑大致为南北走向，主要包括新大楼、美术楼、理化实验室、南山专家楼以及逸夫教育馆等新兴建筑。西部为体育活动和生活服务区，包括体教楼、体育馆、市内田径场、游泳池及标准运动场，并集中学生宿舍、教工住宅区、多功能食堂和其他设施。近年来的新建筑：田家炳教育书院大楼、研究生宿舍、3层新食堂及锅炉房、改造田径场及新建看台、陶苑(含美术学院陶艺研究所)、翻建贻芳纪念馆。

图书馆简介
随园图书馆坐落在随园校区的西山之上，馆舍建成于1984年，总建筑面积5000余平方米。该馆收藏重点：为高年级本科生、研究生及教师教学、科研服务的中外文书刊、古籍、工具书、全馆文理科期刊样本、文革前及民国期间出版文献等，是全馆文献采编中心，并开展国际、国内的文献资料交流与合作工作。在该馆还设有中国留学生服务中心的赴港留学代办处。

华夏教育图书馆建于上世纪二十年代末，原为金陵女子文理学院图书馆。 1988年5月得益于香港华夏教育基金会捐助，建成面向全国基础教育、师范教育服务的专业图书馆，故命名为华夏教育图书馆。该馆收藏全馆文科和综合类中文图书样本书、研究生学位论文、对外汉语教学资料等。是江苏省高校文献信息保障系统教育学文献中心。

通信地址 南京市宁海路122号

邮    编 210097

 

紫金风情
小巧雅致的紫金校区是南京市范大学继随园校区、仙林校区之后的又一个校区，紫金校区建立后，学校加大投入校区建设，2000年拆除了第二教学楼，投资5000余万元，建设23000余万平方米的综合性教学大楼，于2002年六月竣工，9月投入使用。投入400余万元对校园环境进行整治与出新。昔日延围墙而建的旧房危房基本拆除，改建为环境优美的师生活动与休闲场地，2000年进行了篮球场改造和"园中园"建设，修建了部分道路，美化了学生宿舍的区环境，更新了学生宿舍和教室的部分设施。近些年来紫金校区的行政楼、图书馆、园中园、电专楼、学生宿舍区以及家属区的更新，修整，扩展，美化等，受到了师生员工的广大好评。而且入住仙林的动院和电自院的同学们在大二是要搬到紫金去继续学习。

图书馆简介
即原南京动力专科学校图书馆，2000年动专与南师大合并后成为南师大图书馆的一个部分。馆舍建于1988年，建筑面积4900余平方米，楼高四层。该馆藏书以工科为主，在电子电器、电子、锅炉、汽机、泵与风机、水处理、自动控制仪表、机电一体化、计算机等方面有较完整的藏书系统。另有多年累积起来的工程技术方面的期刊合订本和全套《中国国家标准》、《中国专利文献》等特藏资料。在图书馆四楼的外文资料中心还设有缩微资料和视听资料阅览室，藏有多种缩微资料、外语学习磁带和录像资料，并备有缩微阅读机及视听设备，为读者的学习研究提供方便。为了更好地丰富同学们的课余生活，馆内还藏有大批著名作家的许多作品。热爱小说的同学们有空不妨一睹为快。

通信地址 南京市板仓街78号

邮    编 210042

