曲阜师范大学2011年硕士研究生新生入学须知

一、新生须持研究生入学通知书、身份证、准考证、毕业证(专科和专科以上)、学位证等证件原件和复印件报到入学，曲阜校区报到时间为2011年9月3日，日照校区（马克思主义哲学、中国哲学、伦理学、政治学理论、中共党史、马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、国外马克思主义研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究、公共管理硕士、艺术学、音乐学、音乐、美术学、美术、工业设计工程、课程与教学论（美术）、英语语言文学（翻译学院）、英语笔译（翻译学院）、日语笔译、教育技术学、图书馆学、通信与信息系统（信息技术与传播学院）、课程与教学论（信息技术与传播学院）、电影、广播电视、计算机应用技术、计算机技术、运筹学与控制论（管理学院））报到时间为9月6日。

二、新生入学迁移户口说明：按山东省公安厅有关文件要求，山东省新生不再办理户口迁移手续（户口现在山东省高校的应届毕业生可自愿选择是否迁移。若迁移户口须交户口迁移证，户口迁移证必须加盖户口所在地派出所户口专用章），外省考生入学时迁移户口本着自愿的原则，若迁移户口须交户口迁移证，户口迁移证必须加盖户口所在地派出所户口专用章，不迁移户口者，必须出具户口所在地的户籍证明，以便核户。组织关系转移说明：共产党员须交县级以上组织关系介绍信(省内新生党员的组织关系介绍信抬头请写“曲阜师范大学党委组织部”；外省新生党员的组织关系介绍信抬头请写“中共曲阜市委组织部”)。共青团员须办理组织关系转移手续。户口迁移证交培养单位，组织关系介绍信报到时交研究生处。

三、凡属国家职工(定向生除外)，需在入学时将工资转移介绍信交研招办，入学一月内不转工资关系者将不再发放助学金(工资转移介绍信需加盖单位公章及工资专用章两个公章，缺一不可，并注明工资停发日期)。工资关系转移相关说明：除定向生外，非应届生均需出具工资关系证明，具体情况如下：1、入学前为国家职工，工资转移介绍信由其单位出具，并加盖单位公章及工资专用章两个公章，缺一不可。2、入学前未参加工作者，由其档案保管部门出具未就业证明。3、入学前参加临时性工作，非国家正式职工，由其工作单位出具工资停发证明，加盖单位公章，并由档案保管部门出具未参加国家正式分配证明。

四、新生入学时，须带近期一寸免冠彩色照片八张（背面写清院系、专业、姓名）交培养单位，用于办理有关证件。

五、新生入校交费：(1)公共教材费预交300元(毕业时多退少补)；(2)住宿管理费1000元（多退少补）交财务处。

六、除曲阜师范大学（含杏坛学院）应届本科毕业生外，其他新生均需填写《曲阜师范大学新生婚育状况调查表》（具体表格请登陆我校研究生处网站下载），入学报到时交培养单位。

七、新生入校后，学校按招生规定进行入学资格审查、面试、体检复查等，对初试、复试弄虚作假及录取手续不完备者，学校区别不同情况予以处理，直至取消其入学资格，退回原单位。

八、新生因故不能按期入学者，应及时来信(写明姓名、专业及请假原因，并附所在单位证明)向研究生处请假，请假一般不超过一周。未经请假逾期不报到者，以旷课论，超过七天不报到者，取消其入学资格。

九、新生入学所持各种证件及户口迁移证的的姓名、年龄必须与研究生入学通知书、身份证等证件上所用的姓名(不准用同音字)、年龄相符，且不得出现任何涂改，否则退回重办。

十、新生入学可凭研究生入学通知书购买半价火车票一张，赴校路费、住宿费、行李托运费等自理。

十一、曲阜校区新生，9月3日学校在兖州火车站、曲阜火车站、曲阜汽车站设接待处。日照校区新生在日照汽车站可乘18路或7路公交车，日照火车站可乘11路公交车到我校。
十二、生活用品自备。另外，为保持宿舍整洁和学校秩序，禁带规格超过80cm*50cm*40cm的箱子和各种型号的自行车。
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