附件1：

关于做好2009年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读

硕士学位研究生工作的通知                                       
教学司〔2008〕20号

各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、高等学校招生委员会办公室，有关高等学校：

 根据《教育部关于做好2009年招收攻读硕士学位研究生工作的通知》（教学〔2008〕17号）有关精神和要求，现将2009年普通高等学校推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生（以下简称推免生）名额方案（见附件1）、2009年农村学校教育硕士师资培养计划名额方案（见附件2）、2009年研究生支教团推免专项计划名额方案（见附件3）下达你们，并就有关事项通知如下：

一、各高等学校要把推免生工作作为激励学生勤奋学习、全面发展，提高教育、教学质量和研究生选拔培养质量，突出拔尖创新人才选拔的重要措施摆在突出位置，加强对推免生工作的领导和管理，做好推免生工作的指导、协调、检查、监督。
二、各高等学校要不断进行推免生工作机制创新，逐步建立提高质量、鼓励创新、突出特色、扩大交流的推免生工作激励机制。逐步完善推免生考核内容体系和方式方法，避免单纯强调学业成绩的做法，坚持德智体全面衡量，综合评定，尤其要突出对考生创新能力和实践能力的考核，对有特殊学术专长和有突出培养潜质的学生要优先推荐。

三、各高校要认真执行《教育部关于印发<全国普通高等学校推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作管理办法（试行）>的通知》（教学〔2006〕14号）规定，加强本校推免生工作制度建设，制订和完善本单位的具体实施办法。名额分配原则和方案、推免生名单（包括研究生支教团和农村教育硕士等专项计划）等重要事项都要经学校研究生招生工作领导小组集体研究决定。推荐和接收单位都要加强监督保障体系建设，要从制度上保证纪监部门对推免生工作的职能监督作用和研究生招生管理部门的行政监督作用，要建立和完善推免生工作中的集体决策制度、公示制度和申诉制度，切实保证推免生工作的公平公正，维护广大考生的切身利益。

四、各高等学校要主动加大推免生的校际交流力度，鼓励和支持本校推免生到其他招生单位就读。要进一步规范从应届本科毕业生中以直接攻博方式招收博士生（直博生）的做法，把选拔直博生工作纳入推免生工作总体部署之中，经批准设立研究生院的各高校选拔直博生必须从取得推免生资格的优秀应届本科毕业生中遴选（控制在博士生招生规模的10%以内）。为规范管理，各校通过推荐免试选拔的直博生，要填写我司统一印制的《全国推荐免试攻读硕士学位研究生（直博生）登记表》（附件4），且需通过各省级招办审核并加盖公章。各校要顾全大局，互相支持直博生招生工作，使优秀生源共享。招收直博生的其他具体要求将另文通知。
五、2009年“农村学校教育硕士师资培养计划”仍然按照《教育部办公厅关于做好2008年“农村学校教育硕士师资培养计划”实施工作的通知》（教学厅〔2007〕8号）执行，具体推荐学校、培养学校和名额分配详见2009年农村学校教育硕士师资培养计划名额分配表（附件3），请按此做好相关工作。
六、2009年继续在部分高校实施专项推免计划（名单、限额见附件4），用于支持中国青年志愿者扶贫接力计划第十一届研究生支教团。推免对象及条件、推荐办法和工作程序等仍按《关于为支持中国青年志愿者扶贫接力计划第十届研究生支教团下达专项推免计划的通知》（教学司〔2007〕25号）的规定执行。具体操作按照教学〔2006〕14号文件和《团中央关于组建中国青年志愿者扶贫接力计划第十一届研究生支教团的通知》（另发）要求执行。
