吉首大学2010年硕士点介绍
· 010101 马克思主义哲学
马克思主义哲学系吉首大学政治与公共管理学院伦理研究所2005年新增硕士点，该学科现有教学科研人员17人，其中教授5人，副教授7人，博士5人，硕士10人。在省级以上刊物发表学术论文140多篇，出版学术专著10部，获省部级奖3项，承担国家级和省部级科研课题20余项。该学科现已形成了三个稳定的方向，即马克思主义哲学基础理论、马克思主义哲学理论与现实、文化哲学。

    马克思主义哲学基础理论方向在关注人的全面发展和中国现代化建设实践中，通过对马克思早期哲学思想的研究，不断突破传统哲学远离人的纯客观范式，对马克思主义哲学实行当代价值论范式转换，赋予马克思主义哲学以新的生命活力；在破解现代工业文明带给人类的“全球问题”困扰的理论探索中，构建了人与环境和谐持续发展的理论体系。

    马克思主义哲学理论与现实方向把马克思主义的基本原理与当代中国社会实践中出现的新问题、新情况相结合，对社会热点问题进行深层次的研究：一是将马克思主义哲学中关于差异和人的三重属性的理论引入正义问题和社会发展的人学基础研究领域，形成了自己独到的、自成一家的学术见解；二是把马克思主义人学理论与我国民族发展的实际结合起来，开展关于人的全面发展问题研究。

    文化哲学方向运用马克思主义哲学所特有的方法，对我国西南少数民族文化从宗教、生态、风俗、心理等进行多视角的研究，从而从总体上对我国少数民族文化作根本的存在论把握和发展论建构，为我国少数民族地区进行和谐社会建设提供哲学学理性思考，并进一步探索我国和谐社会的民族化实现形式和具体途径。
· 010105 伦理学
伦理学是吉首大学博士点建设学科之一，2003年获得硕士点。该学科现已建立起一支科研能力较强、结构合理的学术队伍，现有成员10人，其中正高职称5人，副高职称4人，讲师1人，博士5人，硕士4人；研究所成员现已主持国家级、省部级科研课题30余项，发表学术论文150多篇，出版著作、教材20余部，获省部级及以上科研奖20多项。

    该学科现已形成了三个稳定而富有特色的研究方向：伦理学原理、应用伦理学、民族伦理文化。伦理学原理方向坚持于适应地方经济社会发展的需要，从一个独特视角对伦理学原理进行研究，通过对隐藏于社会现实其后的伦理意蕴的揭示与理论提升，丰富和发展伦理学的基本理论内涵。应用伦理学方向注重应用伦理学的一般理论问题研究，针对社会现实问题，着力于行政伦理、生态伦理、法伦理、经济伦理、生育伦理等方面的深入研究。民族伦理文化研究方向着力于寻绎民族伦理文化形成的一般规律，挖掘民族文化中对现代社会具有借鉴价值的伦理智慧和伦理启示，揭示民族伦理文化与各民族人文精神的深刻关联及民族伦理文化的内在特质和发展趋向，研究民族传统文化的伦理思想资源对各民族的生产和生活的影响及其现代应用。

    我国著名伦理学家、湖南师范大学博士生导师唐凯麟先生应聘为该学科特聘教授，德国著名经济伦理学家科斯洛夫斯基教授来校讲过学。学科成员多人次赴德国、日本、香港等国家和地区进行讲学、合作研究。

· 020205 产业经济学  030403 中国少数民族经济   120202 企业管理
吉首大学商学院现有三个硕士点，即“产业经济学”、“企业管理”、 “中国少数民族经济”。其中“中国少数民族经济” 1989年被确立为省级重点学科，是吉首大学第一个省重点学科。该学科点有较雄厚的科研基础，是吉首大学的特色学科，也是吉首大学首批六个硕士点之一。学科以服务地方经济建设为宗旨，科研成果丰硕，多项成果被地方政府和企业所采用，取得了良好的社会效益和经济效益。现有教授10人，副教授21人，博士及在读博士16人，硕士30人，省级青年骨干教师12人，湖南省“新世纪121人才工程”2人。

    商学院的科研工作一直坚持理论联系实际，紧紧围绕湘西及湘鄂渝黔边区的经济建设、科技进步和社会发展开展科学研究工作，特别是近5年来科研成绩较突出，承担了9项国家社会科学基金、4项国家软科学等科研课题，省社科和省自科78项省级科研课题；发表了400多篇较高水平的学术论文，出版学术专著12部；获省社科成果二等奖1项、三等奖2项，省优秀教学成果二等奖3项、三等奖2项，获省“五个一”工程奖1项；主编教材9部，参编教材13部。学院拥有图书资料室1个并配有10台电脑连接校园网供研究生查阅资料之用，学科中文藏书量3万余册，外文藏书量0.2万余册，中文期刊270余种，外文期刊40余种。
· 030101 法学理论
法学理论是法学的基础理论学科，它以法的基本概念、一般规律和基本原理为研究对象，为法学其他学科的研究提供认识工具和方法论。吉首大学法学理论硕士点是法学院2005年新增的研究生教育学科，本学科紧跟时代步伐，以法治理论、法律文化和部门法理论为主要研究方向，为依法治国、建设社会主义法治国家提供理论上的依据和支持，为高等学校、研究机构和司法行政部门培养理论和实践兼备的高级法律人才。本学科现有教学科研人员10人，其中教授4人，副教授5人，近年来在省级以上刊物发表学术论文150多篇，出版学术专著8部，获省部级奖6项，承担国家级和省部级科研课题36项。

本学科点目前下设三个研究方向：1、法治理论。该方向紧追法治理论热点问题，在法治原理、法治与我国制度变革、宪政与人民代表制度完善与创新，多民族混居自治区域与人权司法保障进行了深入研究，所取得的科研成果在全国产生了一定的影响。2、法律文化。该研究方向利用自身文化积淀和区位优势，关注中外法律文化发展规律，挖掘法律制度变革的文化根基，在中国古代法律制度、民族法律文化、西方法律思想史等方面形成研究优势。所取得的科研成果在全国产生了良好的声誉。3、部门法理论。该方向关注部门法的历史与现状，各部门法的国际与国内表现，各部门法的指导思想、体系和内容，各部门法之间，部门法与社会经济、政治和文化生活的关系等问题，研究部门法的起源、性质、特征、功能、观念和价值目标等，科研成果在全国产生了一定的影响。

· 030401 民族学

民族学系湖南省教育厅重点建设学科，已形成民族学与生态文化研究、历史民族学与区域史研究、艺术民族学与民族文化遗产研究、民族地区经济发展研究四个稳定的学科研究方向。

学科科研力量雄厚，其中有教授、研究员13人，副教授、副研究员8人，有博士学位者4人。学科科研特色突出，成果丰硕。学科研究立足于中国南方民族地区，对人类生态环境、民族历史、宗教信仰、社会组织、经济生活等进行了系统研究，先后出版了《民族文化与生境》、《相际经营原理》《族际关系论》、五溪文化研究丛书、历史人类学丛书、生态人类学丛书等一批学术理论专著，并在《民族研究》、《世界宗教研究》等专业刊物上发表学术论文500余篇，其中100余篇被《新华文摘》、《中国社会科学文摘》等刊物转摘或复印。

近几年来，承担了国家社科基金重点项目 “稳定和扩大我国中西部水资源储养能力的文化对策研究” 及国家社科基金一般项目等12项，承担省部级科研项目50余项，联合国教科文组织与联合国经济与社会发展项目各1项、福特基金项目1项

学科建设坚持“从田野中来，到田野中去”学术理念，建立了14个田野工作点，并建立了具有自身特色的田野资料库。学科建设从现实的族际关系出发，以民族、文化与生境为基础，建构起族际互动与文化制衡理论。同时，学科与国内外相关高校和科研机构建立了广泛的学术交流和人才培养合作关系。

· 060105 专门史

专门史硕士点依托历史与文化学院历史本科专业，经过二十多年的努力建设，在师资队伍、仪器设备和图书资料等方面，积累了丰厚的基础。目前专业已形成区域社会史、中国思想史、民族生态史三个稳定的培养方向，拟开设中国史专题、史学理论与方法、生态史、区域开发史、历史人类学、中国民族史、中国文化史、中国思想史等专业课程。

    本专业有教授9人，副教授3人，其中有10余人获得博士或硕士学位。同时专业还设有文物鉴定与文物修复室、民族历史文献信息研究室。专业研究方向明确、特色突出，对民族历史、信仰、地方性知识、社会组织及各类历史遗存进行了系统研究。并取得一批有影响的研究成果，先后出版了《潜网中的企求》、《湖南少数民族史》、《民间思想的村落》、《一个家族的时空域》、《人类的根基》、《百苗图》系列丛书等一批学术理论专著，并在《民族研究》、《抗日战争研究》、《世界宗教研究》等专业学术刊物上发表论文160余篇。近几年来，还承担了8项国家社科基金资助课题和29余项省部级科研项目。

    此外，历史与文化学院在湖南永顺老司城、凤凰古城、龙山里耶等地分别建立了历史文化研究基地，并与国内外相关高校和科研机构建立了合作关系，开展了广泛的学术交流活动。
· 030501 马克思主义基本原理  030505 思想政治教育

师资情况：现有教授7人，副教授15人，博士4人，在读博士4人，硕士18人，结构合理、素质优良，科研实力强、教学水平高，获省优秀教学团队称号。

   科研成果：承担各级科研课题60多项，其中国家社科基金课题4项，教育部课题3项，科技部软科学课题1项，省级课题30多项；在省级以上学术刊物发表论文近300篇，其中在《光明日报》、《新华文摘》等8篇，人文社科核心期刊90多篇，《高教文科文摘》、中国人民大学报刊复印资料中心全文转载40余篇；出版学术专著12部，主编各类教材、辞典、文集等30余本；获湖南省“五个一工程”成果二等奖1项，省社科规划研究成果三等奖2项，省教学成果奖二等奖1项。

    研究方向：马克思主义基本原理专业：“马克思主义基本理论与基本问题”在于研究基本理论，突出基本问题，注重与时俱进，强调科学性与系统性的统一；“马克思主义理论与当代中国社会”在马克思主义基本理论的指导下，着重研究当今中国社会重大理论和现实问题，强调实践性与时代性的统一；“马克思主义政权理论与民主法制建设”在于构建中国特色的政权理论体系，突出政权建设伦理化与民族地区政权建设研究，强调科学性与前沿性的统一。

    思想政治教育专业：“思想政治教育原理与方法”在于致力基础理论研究，注重理论体系的构建与创新，强调科学性与系统性的统一；“社会转型与思想政治工作”在于研究新时期思想政治工作的基本内容、任务、原则、方法，寻找其规律和特点，理论联系实际，注重调查研究，突出案例分析比较，强调时代性与实证性的统一；“学校思想政治教育”突出学校尤其是高校思想政治教育的主客体、环境、方法、价值取向与规律研究，找准问题求对策，强调实效性与可操作性的统一。

· 040301 体育人文社会学  040304 民族传统体育学

吉首大学民族传统体育学和体育人文社会学是以国家体育总局体育社会科学重点研究基地、湖南省少数民族传统体育训练基地以及省级重点专业体育教育专业为依托，立足湘西，面向西部，辐射全国。其中，民族传统体育学已形成极具特色的民族体育文化学、民族民间体育理论与方法、武术教学训练理论与方法、民族传统体育养生与保健4个研究方向；体育人文社会学形成了极具特色的社会体育组织与管理、体育产业经营与管理、学校体育教育与管理、环境与体质健康4个研究方向。

    民族传统体育学和体育人文社会学，师资力量雄厚，结构合理，科研成果突出。现有教授8人，副教授21人，其中博士1人，硕士12人；外聘硕士生导师（教授、博士）8人。该学科从2000年以来，获国家社科基金体育学课题7项，国家体育总局体育社会科学/软科学课题12项，湖南省社科基金、社科联、教育厅课题26项，在省级以上刊物发表学术论文470余篇，被《新华文摘》全文转载7篇，《人大复印资料》全文转载16篇。

    该学科教学条件齐备，拥有标准400米塑胶田径运动场、综合体育馆、教学训练馆、篮排球场等室内外运动场馆；另有秋千、陀螺、蹴球、高脚等民族传统体育项目训练场地；现有实验室6个（运动解剖、运动生理、体育保健、体育心理、运动技术分析和综合分析室）。专业图书文献资料种类多，共有图书2681种6851册（其中光盘200套），专业期刊52种，非专业期刊23种，期刊总数7860册。能满足民族传统体育学和体育人文社会学硕士研究生培养的教学需要。

· 050101 文艺学 

文艺学硕士点现有教授12人、副教授7人，讲师3人，8人具有博士学位。拥有中外文藏书20.5万册、中外文期刊79种。该学科是吉首大学重点建设学科，科研成果颇丰，近年来出版了《艺术思维哲学》、《颠狂之美》、《土家族文化精神》、《回归自然与追寻历史——沈从文与湘西》、《写作动力研究》等学术著作13部，出版教材6部，发表学术论文150余篇。主持8项国家社科基金课题，省部级设计基金课题20余项。获省部级优秀教学成果奖3项。本学科下设四个研究方向：

    文艺美学方向：该方向关注两个领域，其一是艺术思维哲学研究，主要研究艺术思维的哲学基础、文化底蕴、基本形态、运作方式，以及艺术思维在文艺创作中的地位和艺术思维与人类精神的关系等问题；其二是禅宗美学研究，将佛学、美学、文学、心理学融通为一体，从审美人格建构的高度，提出了“颠狂”这个富有特色的审美范畴。

    民族民间文艺学方向：该方向面向整个西南地区的少数民族文学艺术的历史与现状，重在探讨民族民间文艺的创作与传承规律及其生存状态，挖掘湘鄂渝黔边区各民族民间文艺现象中所隐含的民族文化精神实质。

    文艺思潮方向：该方向以湘西作家沈从文为基点，以中国现代乡土文艺思潮为主脉，上及中古，下延当代，旁涉西方文艺思潮，从思想史、文化史、文明史等维度审视中西文艺思潮的演进与嬗变。

    文艺与传媒方向：该方向从传媒的角度来考察文艺，主要关注传媒与文艺本体、文艺理论、文艺批评、审美精神之间的关系等问题，旨在从传媒的视角为文艺的创新与发展提供学理阐释。

· 050103 汉语言文字学

汉语言文字学学科现有教授5人，副教授2人，讲师3人；博士4人，硕士5人；省高校青年骨干教师3人，全国优秀教师1人，省优秀教师1人，省教学名师1人；获省优秀教学团队，省级精品课程2门，省级教学成果奖2项。出版学术专著18部；出版教材3部；发表学术论文200余篇，其中在《中国语文》等CSSCI刊物上发表20余篇；主持3项国家社科基金课题，8项省级课题。下设五个研究方向：

   文字学与训诂学方向：从传统小学著作的研究入手，对文字的形音义关系、训诂条例及方法进行讨论，重视原典训读，传世文献研究与出土文献研究相结合。

    汉语史方向：研究不同历史时期汉语语音、词汇、语法的基本面貌和特征，探索其发展变化的原因、规律，为汉语语音史、词汇史、语法史的研究提供基础。

   文字与书法：将汉字形体研究与书法艺术结合起来，探讨历代金石、墨迹、刻帖的字体、字形、字势流变、文化意蕴及艺术特色，兼及临摹、辩伪等。

   语言比较方向：依托湘鄂渝黔桂边区土家苗汉等各民族杂居、语种丰富、语言接触和交融情况复杂的语言资源优势，开展语言比较研究和语言接触研究。

   方言学方向：借助湘西自治州多语言、多方言并存的地域优势，研究分析方言和语言接触现象，探索互动规律，并进行方言分区和归属的理论探讨。

· 070205 凝聚态物理

凝聚态物理是吉首大学重点建设学科，也是吉首大学发展较快的学科之一。本学科师资力量雄厚，共有专业教师20余人，其中教授8人，副教授7人，具有博士学位教师6人。3年来，共承担各级纵向科研项目20多项，科研经费120多万元。近五年来取得了一批具有较大影响的科研成果，发表科研论文160多篇，其中被SCI、EI收录的论文达40余篇。

    本学科以物理学基础科学为中心，主要从事复合介质的物理特性、光与物质的相互作用物理、功能材料的物理特性及应用等方面研究。 

    1．复合介质物理特性：本方向主要研究外场作用下复合介质固态结构的形成，组元成份及其排列对复合介质物理性质的影响，经典波（声波和电磁波）在复合介质中传播时所出现的波散射、波的弹道及扩散传播和波局域化等物理特性。 

    2．光与物质的相互作用：我们主要研究光与物质相互作用中的量子态的控制等方面的基础及理论研究，主要包括量子信息相关的量子光学、量子信息处理等方面的物理学前沿课题。 

    3．功能材料物理特性及应用：主要从事功能材料和器件的物理特性及应用研究，主要包括半导体低维器件与物理、电池材料研制以及传感器研制及应用。
· 070302 分析化学  

   分析化学学科经过20余年的建设，已建立一支以博士、硕士为主的稳定师资队伍。该学科拥有教授6名，副教授10名，其中博士7人。自2000年以来，该学科承担国家级课题2项，省部级课题十余项，获国家级、省部级和地级科技进步奖多项，参与编写教材2部，专著2部。在Talanta； Analytical Biochemistry.；Journal of Chromatography A和 Analytica Chimica Acta等国内外著名学术刊物上发表论文150余篇，SCI收录40余篇。目前主要研究方向如下：

    1. 色谱分离分析：以湖南西部和四省(市)边区丰富的植物资源为主要研究对象，以色谱分离分析技术为主要手段，开发多种先进分离技术，对特色资源分离纯化。实现多学科理论和技术相互渗透基础上的天然资源综合开发和应用。

    2．光谱与微量元素分析：以湖南西部和四省(市)边区特有的矿产资源和植物为研究对象，研究和开发光谱分析新技术，深入探讨天然资源的微量元素分析，发展光谱分析与其他技术联用等新方向。
· 081704 应用化学 

应用化学学科是我校首批重点建设学科之一，建立了以博士、硕士为主的稳定师资队伍。本学科拥有教授9名、副教授11名，其中博士9名，硕士10名，学术骨干的平均年龄在45岁以下，研究团队稳定、结构合理。该学科紧紧围绕四省(市)边区特有的矿产资源和植物资源的发掘和综合利用，建立了较齐备的实验条件，在应用研究、产业开发方面已取得了较有影响的成果。近年来在国内外学术刊物上发表学术论文300余篇，其中被SCI或EI收录100余篇，目前承担的科研项目40余项，其中国家及国务院各部门项目5项、湖南省科技厅项目8项。目前主要研究方向如下：

    1. 矿产资源加工与应用：合理利用武陵山区天然资源，开发新工艺、新技术和新产品。

    2.天然产物化学:利用湘西和四省边区丰富的天然资源，开发多种新型分离、提纯技术，系统深入研究西部地区的天然资源。

    3． 功能材料化学：针对国际上功能材料研究领域的热点，结合湖南西部和四省(市)边区特有的天然矿产资源，致力于催化功能材料、新能源材料和功能陶瓷材料的研究。

    4. 应用电化学: 利用现代实验技术和理论方法，结合地区特色资源的优势，致力于金属电沉积、化学电源、新型电化学材料等方面进行研究。
· 071012 生态学

1、主要研究方向

    植物生态学：本方向立足武陵山区丰富的植物资源，开展种质资源与物种多样性、植物区系、濒危植物保育以及资源植物利用的生态学基础研究，阐明环境对植物的影响及植物对环境的适应和改造，为植物资源保护以及区域植物资源产业化开发提供科学依据。并已在苔藓植物生态、种质资源和区系以及资源植物发育与应用生态领域形成了鲜明特色。

动物生态学：本方向从植食性哺乳动物的觅食行为、食物营养组成、动植物的相互作用以及动物粪便的光谱特征等相关领域，重点开展动物行为生态学研究、动物营养生态学研究以及动物应用生态学研究工作，为动物资源保护与利用提供科学依据，在植食性小哺乳动物、家禽营养生态以及动物粪便的光谱学特征等研究方面形成了特色。

    微生物生态学：本方向以极端环境微生物、污染微生物以及畜禽病源微生物为研究对象，研究微生物类群多样性、适应机制、生理生化特征、遗传和进化特点，以及资源的开发利用与微生物之间的相互关系和作用规律，已在极端环境的微生物区系生态与生物多样性、微生物对污染物的降解转化以及病源微生物和宿主之间的关系方面开始形成特色。

    污染生态学：本方向利用青鳉、铜锈环棱螺等模型动物研究环境污染物的生态毒理效应，评价环境污染物的生态风险，为污染物的风险管理和污染环境生态修复提供科学依据。同时研究微生物对污染物的降解转化规律，探索利用微生物治理污染的新途径等，为进一步研究微生物与环境的相互关系，以及基于微生物学理论的环境生物技术研究奠定基础。

    2、指导教师结构

    现有导师22人，其中教授14人，副教授8人，其中博士13人；有享受国务院特殊津贴专家3人，省学科带头人和优秀中青年专家3人、青年骨干教师6人。

    3、学科研究平台

    本学科拥有“植物资源保护与利用湖南省高校重点实验室”、 “南方喀斯特草地生态系统”湖南省研究生培养创新基地、吉首大学生态研究所、“植物资源开发与利用”湖南省产学研基合作示范基地、“中药与天然药物”湖南省产学研合作示范基地，拥有省部共建实验室5个，仪器设备总值1500多万元。

    4、科研成就

    近五年来，共承担了国家自然科学基金项目6项，湖南省自科基金9项，省科技计划项目12项，湖南省教育厅项目20项，横向合作项目15项，总经费800余万元。发表学术论文300余篇，其中SCI论文30余篇，出版著作和教材10余部。获得各级科技进步奖及鉴定成果9项，并有4项成果进行了转让和技术推广。
· 082903 林产化学加工工程

林产化学加工工程是我校的重点学科之一，由我校林产化工工程湖南省重点实验室负责建设。现有教授17人，副教授14人，硕士生导师14人，其中具有博士学位者6人，硕士学位者18人。多年来一直以武陵山区特色资源植物为研究对象，充分运用林产化学加工研究中的新发现、新技术和新成果，开展了一系列深入系统的应用基础研究，特别是在产业化研究方面独具特色。近5年来，累计承担科研课题108项，申请国家发明专利16项，发表科研论文316余篇，其中被SCI、EI等收录22篇，编著专著22部，获得各级各类科技成果奖4项。为20余家相关企业解决技术难题。是我校学科队伍较强、研究硬件条件较好的学科之一。目前主要研究方向如下：

    1. 天然产物开发利用与产业化

    本研究方向以植物天然产物的制备、化学加工、产品制造等的工艺、技术和设备及其相关的过程工程原理等为主要研究内容（包括生物质能源工程），为植物天然产物及其相关的终端产品的产业化生产提供商业化应用技术。

    2. 植物资源化学

    本研究方向以运用现代分离、分析技术、手段对植物天然产物进行分析、鉴定、提纯、改性、半合成、合成等为主要研究内容，对植物资源进行深度开发和综合利用研究，为林化高新技术产品开发和产业化提供应用基础。

    3. 植物资源工程

    本研究方向以植物学、生态学、植物资源学和现代分子生物学的方法、原理和理论为基础，以植物资源可持续、高效、综合利用为研究目的，以植物资源规模化、产业化、标准化生产技术系统工程、植物代谢工程、植物生物过程工程等为主要研究内容，开发建立植物资源保护与综合利用的新途径、新技术和新方法。
· 5401 体育硕士
    硕士专业学位作为具有职业背景的一种学位，为培养特定职业高层次应用型专门人才而设置。它和科学学位在培养要求和知识结构上有所区别，专业学位更侧重专业技能和实践能力的培养。我国自2005年起设立体育硕士专业学位。体育硕士专业学位的设立开创了体育硕士培养的新渠道，搭起了我国体育专业高层次应用型专门人才的培养平台。体育硕士专业学位面向从事专业运动训练，包括中小学和大学的运动训练人员、各级运动竞赛的管理人员、中高级体育锻炼的指导人员等；培养目标是培养体育教学、运动训练、体育管理与竞赛组织、社会体育指导等领域的高层次、应用型体育专门人才。

    吉首大学体育科学学院现设有体育教育和民族传统体育两个专业。学院自2003年获得硕士学位授予权以来，在民族传统体育学和体育人文社会学2个专业培养成果突出，目前民族传统体育学博士点成为我校重点建设学科。学院与体育硕士专业学位培养有关的教学资源丰富，2009年被国务院学位委员会办公室批准招收体育硕士专业学位研究生。

